

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Francisco concertado
Apart.º de Correos n.º 7
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Año XXXIV.—Núm. 10 930

Diario Católico de Noticias

Lunes 4 de Abril de 1937

LA JORNADA DE AYER

DOS PALABRAS

No hemos de comentar nada de lo de ayer. No nos parece oportuno sino relatar hechos y extraer discursos.

Los hechos son estos:

A unos muchachos le fueron arrebatados unos prospectos del mitin, prospectos que fueron quemados en la calle Nueva y parece que hubo algunos puñetazos.

La noche del sábado hubo mitin en la Casa del Pueblo y los concurrentes acompañaron en manifestación a Margarita Nelken, hasta la Perla, dando diferentes gritos de vivas y muertas, algunos alusivos al acto para ayer proyectado.

A esa hora se dijo que el mitin se había suspendido

A las once llamamos al Centro Tradicionalista y nos dijeron que no era exacto, por esto cuando ayer mañana preguntaron a esta redacción sobre si había o no mitin, nosotros ratificamos la información del sábado.

A media mañana se nos informó de que el gobernador, cerca de las doce de la noche anterior, había comunicado la suspensión del mitin que debió celebrarse en la Plaza de Toros.

VIAJEROS

Llegaron ayer mañana numerosos automóviles, de la mayoría de los pueblos de la provincia.

También llegaron de las de Jaén, Extremadura, Cádiz, Málaga y Sevilla.

De Madrid llegaron dos autocars, con jóvenes tradicionalistas.

También vinieron tres periodistas madrileños, don Luis Ortiz, redactor del «Siglo Futuro», don Manuel I. Senantes, redactor del mismo periódico y don Gustavo Márquez, administrador de este gran diario.

Oyeron misa en San Nicolás y en el Salvador.

No llegó Beunza, como se había anunciado.

De Sevilla llegaron en aviones los hermanos Ansaldo. Uno de ellos venía acompañado de su esposa.

En la estación esperaron a los que vinieron por tren, de Sevilla, muchas personas de esta, entre las cuales figuraban distinguidas damas y bellas señoritas.

Entraron en manifestación. Los jóvenes daban diversos vivas. Las señoritas aplaudían.

En el Gran Capitán la fuerza pública los disolvió.

Hubo pequeños incidentes.

Los oradores se hospedaron en el Hotel Simón y en Regina.

Los diputados oradores visitaron al gobernador tratando de convencerle para que autorizara el mitin.

El gobernador se negó rotundamente a ello.

CLAUSURA Y DETENCIÓN

En la calle de Gondomar y en las Tendillas la concurrencia era enorme.

La benemérita tuvo que despejar varias veces. Lo que se efectuó sin resistencia.

Un grupo de jóvenes paseó el Gran Capitán cantando y dando diferentes gritos.

En un choque que hubo con un joven tradicionalista, forastero, apellidado Mintegui, éste golpeó a su contrario. Fué detenido Mintegui que pasó a la cárcel donde continúa.

El Centro tradicionalista fué clausurado por orden verbal, ratificada hoy, ayer a las dos de la tarde.

Durante todo el día continuaron las precauciones.

En el Hotel Regina

Se organizaron dos banquetes: uno en el Hotel Simón y otro en el Hotel Regina.

Ambos comedores se vieron completamente llenos.

Algunos de los concurrentes dieron determinados vivas, y entonces el jefe regional del partido tradicionalista señor Fal dijo: que rogaba a todos los presentes se abstuvieran de dar vivas ni gritos de ninguna clase.

A la hora del café penetraron en el local muchas señoras y señoritas y bastantes caballeros.

DISCURSOS

El conde de Rodezno dijo: En nombre de la Junta Nacional del partido tradicionalista repito la advertencia hecha por el digno jefe regional señor Fal. Que este acto no haya gritos ni

La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café

Teléfono núm. 1-8-3-8
Salones de billar en todos los establecimientos.

manifestaciones que serían baldías y estériles.

El mismo dará ejemplo no hablando de los tres lemas del partido y eso que voy observando que las organizaciones que desvirtúan uno de ellos, poco a poco pierden su sustantividad.

Lamenta que no haya podido celebrarse el mitin en la Plaza de Toros. Habla de la dictadura y explica el concepto de la misma. A veces funciona en pro del anhelo nacional, y a veces contraria a este, convirtiéndose entonces en tiranía. Esto ocurre cuando solo se gobierna para una casta.

Dice que él se limita a presentar a los oradores. (Ovación.)

MARTIN ASUA

Dice que alza su copa por el triple lema del partido.

Alude a los paladines condes de Vellellano y de Rodezno, representantes de dos personas augustas.

Combate el constitucionalismo.

Dice que D. Alfonso de Borbón ha entrado con armas y bagajes en el alcázar del tradicionalismo español.

Brinda por todos y cada uno de los ministros actuales que son los propagandistas y voceros incansables de la bondad del tradicionalismo español.

Brinda por la españolísima Compañía de Jesús, vivero de hombres sabios, humildes y virtuosos. (Ovación grande).

Canta a Andalucía y termina haciendo votos por la restauración de España gloriosa y tradicionalista. (Ovación.)

JAIME CHICHARRO

Comienza diciendo que para reseñar estos actos haría falta la pluma de un cordobés como Ambrosio de Morales, cronista que fué de Felipe II y la lira de otro cordobés como Lucano cantando al triunfador de la Farsalia y los pinceles de un Valdes-Leal y de un Romero de Torres.

Ensalza luego las figuras del Gran Capitán y de Osio.

Recuerda cómo brilló en Córdoba la fe en tiempos de los Abderramanes y recuerda al Abad Sansón y a Sprendeo.

Dice que entonces con Almohades y Almoravides no desapareció el Crucifijo de las escuelas.

Recuerda un paseo que ayer hizo por Córdoba y habla del puente romano y del triunfo de San Rafael, de la feraz campiña y de la poética sierra, cuyas ermitas inmortalizó Grilo.

Al evocar describe la figura que en ellos se levanta: la de Aquel que dijo al venerable Padre Hoyos que reinaria en España con especial predilección.

Celebra ver reunidos en este acto a sevillanos y cordobeses, andaluces y vascos, castellanos y extremeños y valencianos.

Y al hacer esta enumeración evoca la devoción mariana y canta a la Virgen de Guadalupe en Extremadura, a la de Angustias de Granada, a la Macarena sevillana, a la de los Desamparados de Valencia y a la de Arantza de Vasconia.

Ensalza a las señoras y señoritas que han asistido al acto. Recuerda a la condesa de Bureta.

Ensalza a los hermanos Ansaldo, que han venido al acto hoy en avión para demostrar que el tradicionalismo es progreso, para decir con Pascal que la poca ciencia nos separa de Dios y la mucha nos acerca a El.

Termina recordando aquella vieja frase de tiempos medioevales. Santiago, cierra España. Evocándola triunfaremos. Viva España, dice, y le contestan con una ovación.

Se dan vivas a los hermanos Ansaldo y Miralles.

LAMAMÍE

Forzosamente dice, yo, he de bajar al diapason porque voy dejando en esta campaña las cuerdas de mi garganta.

Alude a Esteban Bilbao elogiándolo.

Dice que hay que atraer a las masas, abrazarlas con abrazo de hermanos y hay que brindar al pueblo caridad y cariño.

Canta a España tradicionalista, asofibró de los siglos.

Cambio oro y monedas

a precios muy superiores al doble de su valor

Consultad precios antes de hacer sus ventas

FERNANDO MERINO

Pedro López, 4
CORDOBA

No quiere que estos actos sean algo de lo que mañana solo quede el recuerdo.

Las batallas no se ganan con arengas, hay que encuadrar las unidades de combate, organizar, dar órdenes y tener un mando.

Lo fundamental es la organización. Podía esta tener trascendencia inmensa en orden al porvenir de la causa. (Se oyen varios vivas).

No es con vivas ni con boinas como se ganan los combates, sino con organización, disciplina y mando.

El mitin puede ser una gran parada, pero no base de batalla, y aquí congregados amigos nuevos y viejos, fundidos en las mismas ideas debemos laborar para que pueda decirse que hemos salvado a España y que sirva de ejemplo a las naciones que hoy se debaten en la impotencia de encontrar una solución a la crisis mundial. (Ovación)

EL CONDE DE VALLELLANO

No esperéis de mí, dice, una arenga vibrante. Aunque pudiera pronunciarla yo pondría bajo el diapason, sordina a mis palabras.

Mas que arenga pudiera pronunciar un verdadero discurso para remachar puntos de vista si no tuviera la conciencia de haberme expresado con verdadera claridad en Sevilla. Además me hago cargo de las diferencias de lugar, de tiempo y de ocasión.

Este acto de Córdoba es el broche de oro que cierra con brillantes una campaña.

Como la misión que me incumbe está cumplida, dejo al Benvenuto Cellini de la palabra, al gran Esteban Bilbao que sea ese cierre. Yo solo soy el pas de uno de los extremos del broche, que respondo a vuestra generosidad y efusión ratificando los conceptos de mi conferencia en Sevilla.

Haré un compendio de ella, para que mejor se comprendan las normas de conducta a seguir.

Hoy actúan en acción política conjuntamente, las fuerzas dinásticas y las tradicionales, sin mengua de las lealtades respectivas y con los respetos mutuos.

Se atiende más a las ideas, que a las personas.

Lo mismo los caballeros del ideal, que los llamados neófitos, labramos juntos, teniendo como denominador común: la caballerosidad, la transigencia y la educación.

Se oyen varios vivas.

El conde de Vellellano dice: La representación de la autoridad, me indica y yo, deferente con esa representación, lo comunico que deben abstenerse los concurrentes de dar un viva más. Si se repiten, suspenderá el acto. En interés de todos deben cesar esas manifestaciones.

Al partido tradicionalista, sigue diciendo, pueden venir sin escrúpulos de conciencia todos los dinásticos, los que no prefieran las posiciones de la comodidad. Podían continuar en sus posiciones antes, pero desde que existe esta nueva posición, los que no vengán al tradicionalismo, podrán seguir siendo soldados, pero no de vanguardia, podrán sostener cualquier ideal pero no el fundamental que movía nuestras actuaciones políticas.

Nosotros seremos soldados de vanguardia del ejército que se formará en la lucha.

Yo he sentido sensación plena de lo que era el acto, viendo que tenían eco mis reflexiones en vuestros corazones.

Desde el 14 de Abril, hasta ahora, no había tenido la sensación de hallarme entre hermanos y pechos amigos.

Habla después de la facilidad de adaptación hallada en Andalucía, donde no existía plenitud de antecedentes históricos del tradicionalismo.

Alaba la discreción del señor Fal, por el esfuerzo que ha llevado a cabo demostrando que en él hay alma y condiciones de jefe regional de primérisima línea.

No quiero hacer un llamamiento a

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

— Y DE LA —

BENEFICENCIA PROVINCIAL

(Ambos cargos por oposición)

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Plaza de la Trinidad, núm. 4

Consulta de 1 a 5. — Teléfono 2361

nadie, porque mi autoridad es escasa. Además los llamamientos que se hacen a las fuerzas de la derecha, tienen mala pata.

Maura hizo el llamamiento, dijo que recorrería de punta a cabo toda la Península y no he tenido el gusto de encontrarle en parte alguna.

Sin duda que se mueve en el vacío.

No hago un llamamiento a nadie, ni a los que militaban en los antiguos partidos monárquicos que se han evaporado como el sueño de una noche de verano.

Si quiere decir a los monárquicos que no tienen etiqueta, que su puesto está aquí, que la perdurabilidad por encima de las personas está en el ideal de la 15 veces secular nacionalidad española.

Aquí hay de los que digo y de los que pertenecieron a la Unión Patriótica y a la Unión Monárquica.

Ensalza al conde de Guadalhorce. Dedicó párrafos de cálida oratoria a un compañero suyo en propagandas mauristas, al autor del libro «Parásitos de la Monarquía», a Tejera la más fiel expresión de nuestro pensamiento.

Debió limpiarse la Monarquía de la carroña de los parásitos.

Los súbditos debieron sustentar la Monarquía y no que la Monarquía fuese el sustento y la savia de los súbditos.

Dice que debe ser fundamento y norma de nuestra vida la Religión.

Se cuenta con la cooperación de la mujer española. No es necesario acudir a precedentes históricos y remotos.

En el día de hoy lo tenemos. Los hermanos Ansaldo han venido a este mitin en avión y uno de ellos ha traído acompañándolo a su esposa.

Pide un aliento de cordialidad espiritual para la señorita Sagnier, de Barcelona, que multada por aquel gobernador por un motivo católico ha pasado a la cárcel a pagar la multa.

Habla de la necesidad de organizar el servicio de prensa creando un secretariado.

Recomienda dos cosas, para terminar; el trabajo que ennoblece y la fe que purifica las almas.

D. ESTEBAN BILBAO

Empieza diciendo que si hoy nos niega el cielo su sol es porque flora el eclipse de la libertad.

Habla del alma española que vibra con alientos de primavera.

Dice que hace pocos días leía en un libro de historia algo del tradicionalismo medioeval.

Recuerda a este propósito la figura de San Bulogio de Córdoba, haciendo alarde de su fe, enseñando, mostrando su autoridad y dispuesto a dar su vida por la idea.

También, dice, había en aquel entonces contemporizadores, Recafreos, descendientes de Witiza y de D. Oppas.

Hubo quienes inclinaron su frente y no rindieron culto a la fe que heredaron de la Iglesia visigótica, pero tras aquel eclipse se vió el ejército cristiano sobre las lomas y clavar la cruz en lo alto de la torre de la mezquita.

Al contemplar nosotros desde la cumbre de un progreso que creíamos consolidada la situación de un presente nos preguntamos: ¿Qué ha pasado aquí? Cuando y como, en una hora, en un minuto que es un siglo en la historia de los tiempos, ha ocurrido lo que hemos visto y vemos un poder vacilante luchando con la anarquía...

La ley es el principio y fundamento del tradicionalismo español. Mientras lo que es savia y vida del tradicionalismo rigió en España, este fué potente. Cuando se aparta de la tradición comienza la decadencia.

La masonería gana a Carlos III y este inicia la primera persecución religiosa expulsando la Compañía de Jesús.

Hay luego otra etapa. La de la constitución de Cádiz. Se grita enton-

Gobierno Civil

El gobernador civil hablando con los periodistas sobre la detención de los oradores de ayer, dijo que no es cosa de su competencia.

Se limitó a ordenar a la policía su presentación en la Comisaría, donde quedaron a disposición del fiscal.

El juez de la Derecha instruye el sumario.

Manifestó que había recibido una carta del ingeniero jefe de la División Hidrográfica, diciéndole que trabajaban 2.300 obreros en las obras del canal de Palma del Río y podían colocarse 50 más.

Al comenzar las obras del canal del Bembezar, podrán colocarse varios centenares.

Mañana irá a Aguilár y otros pueblos limítrofes, para ocuparse del paro obrero.

Hoy había ordenado la clausura del Centro Tradicionalista, que ayer dispuso se cerrara.

Al efecto el comisario señor Garrido cumplió a mediodía la orden.

SUSPENSIÓN

El gobernador civil ha acordado suspender temporalmente toda clase de mítines y actos públicos de propaganda, hasta que pase feria de Mayo y ha solicitado del ministro de la Gobernación apruebe este acuerdo suyo.

ces: piérdanse las colonias pero que se salven los principios y se pierden principios y colonias.

Allí se forjó el espectro de la revolución y tiene como corolarios la revolución de la Granja, la del 68 y cada movimiento arranca unas astillas del trono y pedazos del altar.

Al grito de viva la soberanía nacional surgen los días de la España trágica, se ve comprometida la unidad nacional, nace en el campo la rebeldía, manda la anarquía en las ciudades y depauperada la Hacienda la moneda se arruina.

La monarquía que se alzaba por lo que fué de tradicional caía por lo que tuvo de parlamentaria.

En 1909 parecía que se iba a dar la batalla a la revolución, pero una maniobra política lo evitó y desde entonces presidió los consejos de ministros la sombra de Ferrer.

Otra esperanza hubo en 1923, pero una conjunción parlamentaria dió al traste en una hora con una obra de siete años.

Cayó entonces asfixiada la monarquía, que no tuvo a su lado a ninguno de aquellos políticos culpables de los zarzapos de la fiera revolucionaria que ellos mismos halagaron.

Qué pasó entonces? No hubo un gesto para los caídos, y en sus últimos días solo estuvieron a su lado los caballeros de la tradición que sabían rendir respetos a la desgracia, porque en la desgracia se forjaron sus espíritus.

Murió la monarquía porque la asfixió el parlamento y la mataron aquellos políticos que habían vivido apartados del verdadero pueblo.

Así vino la república triste de que nos hablaba Ortega Gasset.

Vino la libertad de conciencia proclamada por la ley para prohibir que los católicos pensaran como piensan, la libertad de asociación para disolver a los jesuitas, la libertad de prensa para condenar al silencio a los periódicos de mayor autoridad, la libertad del sacerdote que se vió perseguido hasta en el templo, teniendo un esplá debajo de la cátedra del Espíritu Santo.

Y no hubo garantías para nada y desapareció el crucifijo y el catecismo de la escuela, y se destruyó la familia con el divorcio, se arruinó la moneda y fueron los campos viveros de rebeldía y las ciudades laboratorios de anarquistas.

Fué una revolución sin grandeza, un triunfo sin generosidad.

Desnudos los altares, rotas las cruces, no queda más espectáculo que el de las propias ruinas.

Los llamados intelectuales siguen a todo esto sin enterarse. Dijeron que los abusos de la libertad con la libertad se curaban y muere esta por sus propios abusos.

Pasemos a ocuparnos del individualismo económico.

En este instante se oye una voz que dice: De orden del Sr. Gobernador queda suspendido este acto.

El Sr. Bilbao contesta: Es una aten-

El precio de los periódicos

En primero de Enero la prensa diaria de Zaragoza sin distinción de matrices y en vista de la crisis que los periódicos están sufriendo acordó por unanimidad elevar el precio a 2'50 pesetas mensuales, o sea 7'50 el trimestre.

Las Empresas de los periódicos asturianos han hecho frente hasta ahora a esa situación, pero en la imposibilidad de soportar mayores quebrantos, han acordado, en reciente reunión, fijar el precio de las suscripciones en

2'50 pesetas mensuales y 7'50 al trimestre

a partir del primero de Abril próximo.

EL DEFENSOR DE CORDOBA ha pensado lo mismo e invita a sus colegas locales que le secunden.

De todas maneras y por nuestra sola cuenta hemos hecho un plebiscito y la mayoría de los suscritores han aceptado esa subida de precio: algunos, aunque pocos, se han suscrito por mayor cantidad.

Uno solo ha pedido que continúe la tarifa actual.

Desde primero de Abril comenzará el nuevo precio, o sea el aumento de cincuenta céntimos al mes con carácter obligatorio.

Si alguno o algunos suscritores, no pudieran aceptar el aumento, les complaceremos, como excepción, pero han de comunicárnoslo expresamente.

ción más que debemos agradecer a la autoridad.

No se oye ni una frase ni una protesta. El público se lamenta en grupos de lo ocurrido. No se explica esta nueva suspensión. Precisamente los tonos mesurados del orador y el tema no lo hacían sospechar siquiera.

Diluvia en la calle. Los concurrentes marchan a sus domicilios ú hoteles.

Unos mozaibetes gritan en el Gran Capitán.

La fuerza de Seguridad tiene desde mediodía tercerolas.

OS ORADORES DETENIDOS? Como reguero de pólvora corre una noticia. Los oradores del mitin y la Junta organizadora han marchado al gobierno civil y van detenidos.

Nos informamos. La verdad es que el gobernador ha ordenado comparecer a todos los aludidos a su presencia. De qué han hablado? No lo sabemos.

Poco después nos dicen que en el gobierno civil está el juez y el fiscal de la república.

A las cinco y media las personas aludidas pasan al juzgado de instrucción y ante el teniente fiscal y el juez Sr. Ruiz del Portal declaran.

Los Sres. Lamamié de Clairac y conde de Rodezno se retiran después al Hotel. También el Sr. Chicharro. Hasta después de las diez de la noche permanece en el juzgado el conde de Vellellano.

Después de esa hora se retira el señor Asua, que marcha al Hotel detenido y a disposición del juez.

DE VIAJE

En el expres de Madrid marcharon los señores don Manuel I. Senantes, don Jaime Chicharro, el Sr. Lamamié de Clairac y don Esteban Bilbao.

En automóvil fueron a Marchena con unos amigos los condes do Rodezno y de Vellellano.

A Sevilla y Jerez marcharon los que vinieron por la mañana.

A los pueblos regresaron muchos comprovincianos.

Y a Madrid, en dos camiones, los que de Madrid vinieron por la mañana.

ASUA

Sigue en Córdoba detenido el señor Asua.

Círculo de Estudios de la Acción Católica de la Mujer

Esta Junta Diocesana, accediendo complacida al deseo demostrado por muchas de sus asociadas, abre unas clases de Apologética y Catequesis que se darán (D. m.) en su domicilio social, Pompeyos, 2, los martes a las once y media en punto de la mañana, a partir del día 5 de Abril.

EL SIGLO FUTURO

DIARIO TRADICIONALISTA, ANTILIBERAL, DE GRAN CIRCULACIÓN, CON SEIS U OCHO PÁGINAS DIARIAS

FUNDADO EN 1875.-MADRID

(Se publica con censura eclesiástica)

SUSCRIPCIÓN

Madrid y provincias: trimestre. 7.50 pta.
Portugal y América: ídem. 10.00
Extranjero: ídem. 15.00
Por más tiempo, proporcional a los precios indicados.

VENTA

Número suelto, corriente. 12 cts.
atrasado. 25 cts.
Suscripción a paquetes de cinco ejemplares, con un solo destinatario, de paquetes trimestrales.

PUBLICIDAD

Anuncios generales: Línea..... 0,50 pta.

Anuncios por palabras: CINCO céntimos cada palabra.

Boletines de defunción, funeral o aniversario, desde 25 a 750 pesetas, según tamaño. Para los suscriptores de EL SIGLO FUTURO, 25 por 100 de descuento haciendo los encargos de publicidad directamente en la Administración

Redacción y Administración: Clavel, 11, principal (frente a la Gran Vía)
Teléfono 13124 - Apartado de Correos 113

Para suscripciones en Córdoba, diríjase a D. Juan Sánchez Vera, Gondomar, sin número.

Telegrafo y Telefono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

Los amigos del "Debate"

A la una y media de ayer tarde se ha celebrado en el Hotel Nacional el anunciado banquete que organizarán «Los amigos del Debate» con motivo de la reaparición de este diario madrileño.

El número de comensales puede calcularse en 1,500 puesto que además del Salón previamente preparado para que tuviese lugar el banquete hubo de habilitarse en la planta baja del Hotel lugar y mesas suficientes para dar cabida a unas 400 personas más.

Entre los concurrentes figuraban numerosas personalidades de la aristocracia, política y periodismo.

Como más destacadas hallábase el exministro Marqués de Guadalupe, exgobernador de Madrid señor Martín Alvarez, el jefe de la minoría Agraria señor Martínez de Velasco, los Marqueses de Valdeiglesias y Albaida, el duque de Almenara Alta, Canónigo de Madrid doctor Diego Tortosa diputado y Canónigo de Toledo doctor Molina Nieto, José Antonio Primo de Rivera, director de La Nación señor Delgado Barreto y otros muchos.

A los postres hizo uso de la palabra el señor Sainz de los Terreros en representación de «Los amigos de «El Debate» diciendo que le emocionaba grandemente la importancia que revestía el acto y el entusiasmo que se advertía en todos los concurrentes. Dice que la celebración del mismo obedece a la creencia que tuvieron unos cuantos entusiastas lectores del «El Debate» de celebrar su reaparición, bien entendido que al llamarse él y los organizadores del homenaje «Amigos de El Debate», no quiere por eso dejar de aplicar este calificativo a todos los que allí se encuentran y a cuantos participan de los ideales que sustenta el periódico.

También se felicitó del número de comensales puesto que ha sobrepasado con mucho la asistencia esperada. Felicita a los redactores, colaboradores, corresponsales y personal de Administración, resaltando la lealtad que para la empresa ha guardado el elemento obrero de la Casa.

Finalmente elogió al Director, don Angel Herrera y asegura que «El Debate» no morirá jamás.

También dedica elogios a los periódicos que han defendido la causa de «El Debate» y se han esforzado por que fuese decretada su reaparición.

A continuación el Director de A. B. C. Marqués de Luca de Tena comienza su discurso leyendo párrafos de la Constitución Española vigente en los que se garantiza la libertad de prensa, resaltando la contradicción de ellos con la práctica como lo demuestra el caso de la sanción impuesta a «El Debate». Afirma que ello es más elocuente que los discursos que pudieran pronunciarse.

Dice que la causa de la reunión que actualmente se está celebrando se debe a un movimiento de afinidad

ideológica y para aplaudir las campañas de «El Debate». Pero hemos venido también—añade—por que un sentimiento de justicia se imponía para que protestásemos de la persecución inicua de que ha sido objeto por el odio sectario

Como es interrumpido por los aplausos de los oyentes, dice a estos que los agradece por significar una aprobación para sus palabras.

Se muestra profundamente derechista y liberal afirmando que en España hay muchos hombres derechistas que por ser liberales, tienen derecho a protestar contra los atropellos que se cometen.

Censura a los periódicos que han dicho que no han tenido «El Debate» y el «A. B. C.» solidaridad para periódicos suspendidos en otras ocasiones, y el orador los reta afirmando que Herrera y don Torcuato Luca de Tena y después él han intervenido siempre a la cabeza de todo cuanto significase defensa para la libertad pero no para el libertinaje de la prensa.

Sobre política afirma que la actual organización es la segunda dictadura de que disfruta España.

Recuerda la celebración de un banquete que organizó «El Debate» el año pasado con alguna, aunque breve, antelación a la instauración de la República y con ocasión de estas palabras uno de los comensales pregunta: ¿Y Montiel? El orador responde: Ahora no es ya como entonces.

Ataca a Azaña y declara con este motivo que jamás durante la dictadura ningún afiliado a la U. P. reconoció que faltara libertad a semejanza de lo que ahora ocurre con los republicanos a pesar de la política que el Gobierno imprime en la vida nacional.

Dice que ante el espectáculo que presenta la política actual se siente más liberal que nunca, pues no se considera en absoluta posesión de la verdad y por tanto no quisiera que en nombre de sus ideas se gobernase con odio y persecución a los contrarios y esta, continúa el orador, es una razón para sentirse liberal.

Estima que es un hecho indudable que en España durante seis años no hubiera libertad pero que en cambio la hubo durante medio siglo en el cual España progresó notablemente en todos los órdenes.

A causa de estas afirmaciones del orador hay alguna protesta en el público por su alusión a los años de la dictadura y el orador rectifica en parte su aseveración y dice que respeta todas las ideas y ruega que se le dispense si ha herido acaso algunos sentimientos.

Termina diciendo que quisiera finalizar sus palabras con un grito subversivo, pero anticipa al delegado de la autoridad que no se asuste pues ese grito va a ser un viva a la libertad que es tanto como vitorear a la Religión, a la Patria, a la Familia, al Orden, al Trabajo y a la Propiedad.

Después habló el diputado señor Oreja que comienza elogiando a «El Debate» y dice que es orgullo que

orienta a la opinión con gran fuerza y no hay duda que a pesar de las discrepancias que pueda tachar el sector político a que el orador pertenece, como nacionalista vasco, son la teoría sustentada por «El Debate», cuyas discrepancias dice, son más profundas de lo que muchos creen, hay que reconocer categóricamente que «El Debate» es el más firme puntal de los altos ideales.

Elogia, calurosamente, a D. Angel Herrera porque, ha sido fiel a su vocación con la verdad y la justicia y termina afirmando que la medida que el Sr. Azaña adoptó contra el citado periódico ha sido una incalificable arbitrariedad.

El Sr. Gil Robles comenzó su disertación haciendo una reseña de las medidas gubernativas adoptadas cerca de las derechas y afirma que los que sabían los poderes ocultos que actúan sobre el Gobierno de la República tenían el presagio de que la suspensión de «El Debate» no se haría esperar mucho tiempo.

Añade que la persecución de que el Gobierno ha hecho objeto a dicho periódico ha puesto de relieve la virtud de fortaleza que anima a «El Debate», cuya fortaleza es espiritual y su fruto inmediato es hacer gustosa la persecución por los ideales.

Dice que la causa a que obedeció la sanción impuesta a «El Debate» no se debió a otro motivo que a su propio carácter y a su espíritu, por tratarse del exponente de una opinión. Pero «El Debate» sabía, dice, que si la suspensión en él era un signo de fortaleza, como digo, en el Gobierno era signo evidente de debilidad, pues cuando un Gobierno se aparta de la legalidad para volverse contra los que se colocan dentro de ella, demuestra en sus golpes los movimientos convulsivos de una agonía.

Haciéndose eco de la palabra de uno de los oradores que le han precedido dice que los ideales de «El Debate» no pueden morir, mientras se advierte la falta de gallardía en quien saliendo de una mayoría coaccionada deriva hacia la tiranía.

Alude a la salida de «El Debate», en el día de Resurrección, con gloria, honores y apoteosis de prensa, cuyo primer número besó el orador como besando a la integridad de la España católica.

Termina diciendo que levanta su copa por Azaña porque con el sectarismo ha proclamado que «El Debate» han de actuar con intensidad política de España y han de ganar la victoria definitiva.

El exministro D. Antonio Golcochea elogió al Director de «El Debate», calificándole de modelo de caballeros cristianos.

Dice que el motivo de aquella reunión que en aquellos momentos tenía lugar era exteriorizar una protesta contra actos que hieren la dignidad ciudadana.

Con relación al reparto de ejemplares del texto constitucional vigente anunciado por el ministro de Estado dice que sería curioso junto a cada uno de los artículos de la Constitución española colocar una viñeta o fotografía con los retratos del Cardenal Segura, al que llama venerable figura española y de todos los perseguidos.

Aludiendo a las declaraciones del Presidente del Gobierno en las que afirmó que era tradicionalista pero anterior a los tiempos de Recaredo, el orador cree que no es tradicionalista el Sr. Azaña en aquellos tiempos sino contemporáneo de D. Rodrigo, pero yo por mi parte—dice—afirmo que soy tradicionalista aunque mi tradicionalismo es como el de los hombres retratados por el Greco, en cuyas imágenes resaltan la combinación de los colores amarillo y rojo.

La Dictadura actual se apoya sobre el sectarismo religioso y la ruina económica.

Termina abogando por la unión de las derechas y diciendo que la concurrencia al acto lo demuestra que dicha unión ya está hecha.

Por último el Director de «El Debate», D. Angel Herrera dió las gracias a cada uno de los oradores que toma-

ron parte en el acto, glosando muchos de los conceptos vertidos por ellos.

Tratado de los problemas políticos dice que en un régimen democrático sería aceptable la ley de defensa de la República únicamente como previsión contra actos mencionados por parte del Ejército o contra la Banca, en todo caso, pero nunca contra la opinión pública.

Cree que la Constitución, que es inaplicable para España, ha querido causar dos víctimas, y estas son la Iglesia y el Estado españoles.

Estima que cuando se borra de un plumazo la aristocracia del talento, de la virtud o de la sangre, que ejercen influencia indiscutible en los pueblos se producen las oligarquías que se apoderan del poder y gobiernan para sí o sea en tiranía.

Dice que es extraño que esté dictando en el ambiente la palabra Dictadura y él resalta que las dictaduras no se hacen de encargo pues precisa una organización de clase o una organización nacionalista y pregunta quien es capaz de electrizar a las masas para obtenerla.

Jamás he defendido yo una solución de fuerza, no obstante hemos de darle gracias a Dios porque aquella dictadura que hubo en España, la cual era inevitable, viniera encarnada en un gran señor. La concurrencia prorrumpe en grandes aplausos y vítores.

Aconseja que no se pongan los ojos en la dictadura, pues la principal misión es salvar a España, haciendo caso omiso de la lucha de clases o de la lucha civil.

Hemos de crear un poder ejecutivo que sea superior al Parlamento; un poder fuerte y restaurar la Cámara aristocrática, en la que participen la intelectualidad y la Iglesia, la virtud y la sangre.

Estima que así como en el orden político todo es optimista actualmente para las derechas no ocurre igual en el orden social, porque mucha gente se pasa al campo contrario impulsada por el hambre y la necesidad de vivir, ya que brilla el auxilio económico en las manos de la izquierda.

No hay que dar demasiada importancia a las formas de gobierno, sino atender a que España no se incline hacia el comunismo, sino hacia la organización cristiana de España, a la que hemos de contribuir practicando la justicia, tanto en el orden privado como en el orden social.

Todos los oradores fueron objeto de grandes aplausos, tanto al comenzar como al terminar y durante el trascurso de sus disertaciones.

A la bajada del salón para dirigirse a la calle, todos los oradores recibieron muestras de simpatía, oyendo aplausos repetidamente.

La conferencia de Ventosa

Sevilla.—Ayer en el teatro Llorens, desarrolló su anunciada conferencia sobre la reforma agraria el exministro don Juan Ventosa Calvell, ante numeroso y selecto auditorio, en el que figuraban los condes de Romanones y muchas señoras

Hizo la presentación del orador don Pedro Solís, presidente de la Federación Económica Andaluza, organizadora de la conferencia.

El señor Ventosa comenzó diciendo que en su conferencia de Madrid señaló como causa principal de la represión la política agraria y hoy tiene que agregar que no hay problema más interesante que este.

Desde el 14 de Abril a la fecha, se han dado más de 200 disposiciones sobre Agricultura y finalmente se presenta el proyecto de ley de reforma agraria.

Divide en cuatro grupos por su carácter las disposiciones citadas, en las que han intervenido los ministros de Justicia, Trabajo y Economía, aunque la principal orientación la han llevado los señores Largo Caballero y Fernando de los Ríos.

La característica de dichas disposiciones ha sido la improvisación y por ello han tenido que rectificarse a los ocho días de ser dictadas. No ha habido un estudio del problema sino una concesión a la demagogia.

Opina que el sentido de la política agraria, que por la República se está imprimiendo, es sencillamente catastrófico.

Con la revisión de los contratos se ha provocado una lucha de clases; con el decreto de laboreo forzoso se ha vulnerado el derecho de la propiedad.

No sabe el orador si la ley de reforma agraria será el pensamiento de todo el Gobierno, pero el hecho es que en ella imprime todos sus caracteres la tendencia socialista.

También ignora si el proyecto tendrá la conformidad de todos los Ministros socialistas porque el señor

Prieto, a cuya inteligencia rinde homenaje, ha perdido la fé en el socialismo pero haapurado el error.

Hay dos proyectos de los anunciados, de eminente orientación social: Control obrero y reforma agraria que tienden a socializar la Agricultura y la Industria. El agrario es más complejo que el industrial.

Hace un estudio de la Reforma Agraria comparándolas con las implantadas en países extranjeros en los últimos años y dice que la nuestra por sus características socializadora y colectivista tendrá como inmediata consecuencia la baja de la producción.

Se refiere luego al advenimiento de la República y dice que la profesión de fé católica hecha por Alcalá Zamora indujo a muchos católicos a votarla aunque después se ha visto lo que ha ocurrido en el orden religioso.

A continuación citó párrafos de don Niceto Alcalá Zamora en la Academia de Ciencias Morales y Políticas sobre la forma en que debía realizarse la Reforma Agraria.

Muchos creyeron que con el advenimiento de la república se operaría un cambio de régimen pero no un agravio y un despojo del derecho de la propiedad.

Habla de los latifundios y después de citar cifras demostrativas de que en España son menores en número que en otros países, dice que de lo que trata el proyecto es de crear un gran latifundio a cargo del Estado, incapaz y ausente de los problemas del campo.

Considera ineficaces los asentamientos porque no conceden el derecho a la propiedad.

Finalmente dijo que el proyecto si se acepta fracasará y será una vergüenza estrepitosa y que España representará un islote contra el cual se estrellarán todos los ataques que se dirijan a sus tradiciones y creencias seculares.

El orador fué aplaudidísimo. El conde de Romanones conversando con los periodistas a la terminación del acto, les manifestó que el discurso le había parecido excelente, contundente y demoleedor de proyecto de Reforma Agraria.

Toros

En Madrid

Corrida de beneficencia.

Se lidiaron ocho toros de Coquilla por los diestros Villalta, Félix Rodríguez, Bienvenida y Solórzano.

El tiempo, lluvioso, y la entrada mediana.

Primero.—Nada notable en los primeros tercios. Villalta lo mata de una estocada a pitón pasado y tapándole la cara.

Segundo.—Lo trasteó Félix aliñándolo, matando de una estocada.

Tercero.—Manolo se luce con la capa, oyendo las primeras palmas de la tarde.

Cogió los palos y cambió dos pares, poniendo otro de frente. (Palmas).

Lo pasa lucido y lo mata de media en su sitio. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Fué fogueado, y Solórzano lo quitó de enmedio de una caída y dos intentos.

Quinto.—Nada con el capote.

Faena de Villalta adornada, para una certera.

Sexto.—Se aplaude en un quite a Bienvenida.

Banderilla Félix, regularmente.

Trastea breve y dá dos pinchazos en hueso, una delantera y lo acaba el puntillero.

Séptimo.—Bienvenida se hace del toro a fuerza de valor.

Ejecuta una faena valiente, propina una estocada y cuatro intentos.

Octavo.—Solórzano también presencia el tueste de su enemigo.

Apesar de ello hace una faena valiente y larga una estocada pasada.

Política

La «Gaceta»

Publica entre otras cosas las siguientes disposiciones:

Decreto autorizando al ministro de Instrucción Pública para que presente a las Cortes Constituyentes un proyecto-ley sobre Protección del Tesoro Artístico Nacional.

Otro disponiendo se consideren jubilados a los inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos don Manuel Domínguez Vázquez y don Antonio García del Real.

Idem, ídem, ídem a los astrónomos don Pedro Jiménez Landi y don Gonzalo Reig.

Otros ídem, ídem, ídem, al topógrafo ayudante mayor de Geografía, don Joaquín Rodríguez de la Barra y al topógrafo ayudante principal de Geografía, don José Emilio Sanz.

La Bolsa de hoy

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal en la Agencia Mencheta.

Cuatro por 100 interior	62'25
Cuatro por 100 amortizable	00'00
Cinco por 100 amortizable	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	80'50
Id. id. 5 por 100	87'50
Id. id. 6 por 100	100'00
Banco de España	449'00
Banco Español de Crédito	000'00
Tabacos	194'00
Franco	52'20
Libras esterlinas	49'80
Dólares	13'26

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio máximo	52'20
Id. id. mínimo	00'00
Libras cambio máximo	49'80
Id. id. mínimo	00'00
Dollars cambio máximo	13'26
Id. id. mínimo	0'00
Interior 4 por 100 viejo	00'00
Id. 4 por 100 nuevo	62'25
Exterior 4 por 100	73'75
Amortizable 5 por 100, 1920	86'60
Id. 5 por 100, 1917	79'75
Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100	80'50
Id. id. 5 por 100	87'50
Id. id. 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	499'00
Idem de Tabacos	194'00
Idem del Río de la Plata	000'00
Idem preferentes Azucarera	000'00
Idem ordinarias	47'50
Idem f. c. Norte de España	283'00
Idem M. Z. y A.	187'00
Banco Hispano Americano	00'00

Decreto relativo a la Junta consultiva de Seguros.

Se compondrá de un presidente, que lo será el subsecretario del Ministerio del Trabajo o jefe superior de la Inspección de Seguros y 26 vocales, de ellos seis natos, seis libremente designados por el ministro del ramo, ocho directores o gerentes de entidades, dos representantes de asegurados y cuatro, de ellos dos representantes de empleados de empresas aseguradoras y otros dos en representación de agentes de seguros.

Orden admitiendo a don Luis Usera y Bugallal, la renuncia del cargo de vocal propietario de la Junta Central de Emigración. Le sustituye don José García Reboredo.

Orden disponiendo que en lo sucesivo sea vocal nato en cada Junta Provincial consultiva e Inspectora de teatros, en sustitución del ingeniero mecánico, químico, electricista; el ingeniero jefe de la Jefatura de Industrias u otro ingeniero de la misma en quien delegue.

Otra dando disposiciones para la provisión en propiedad de las plazas vacantes de inspectores municipales veterinarios que estén en la actualidad desempeñadas interinamente.

Otra fijando los días 22 y 25 del mes actual respectivamente, para el sorteo y comienzo del primer ejercicio de las oposiciones a ingreso en el cuerpo de aspirantes a Registradores de la Propiedad.

Autorizando al ministro de la Gobernación para resolver los asuntos del régimen de balnearios y provisión de plazas de los médicos de los mismos.

Mitín

Almería.—En el Teatro Cervantes un mitín de significación radical socialista.

Hizo la presentación don Manuel de Córdoba, a quien interrumpieron constantemente algunos elementos comunistas, situados en las plateas superiores.

Campos Peral, orador de la localidad, pidió a los comunistas que respetasen y escuchasen en silencio, a igual que los republicanos escuchan y respetan sus mítines.

Don Antonio Jaen, al verse igualmente interrumpido, terminó el discurso diciendo que era lógico que así se manifestaran cuando se ha predicado tanto engañándoles por los falsos apóstoles republicanos, socialistas y comunistas.

Don Alvaro de Albornoz, elogió la ley del divorcio, secularización de los cementerios, expulsión de los Jesuitas y laicismo del Estado.

Afirmó que la República y sus hombres representativos, no van contra las creencias.

Añadió que no ha terminado la revolución, que prosigue desde el poder.

Durante el discurso de Albornoz continuaron las interrupciones, por lo que al finalizar se encará con los elementos comunistas, diciéndoles que no le contrariaban estas interrupciones, porque su carácter ha sido rebel-

EL GAS

es lo más

LIMPIO

CÓMODO y

ECONÓMICO

para cocinas, estufas, planchero, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones alquiladas

de desde niño, haciéndole decir siempre, cuando se le contradijo: «Non serviam». Y ahora ha de contestar del mismo modo.

El discurso del ministro fué muy breve.

Dicen Lamamié y Rodezno

«El Siglo Futuro» publica el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«Después suspensión mitin plaza toros Sevilla y pueblos provincias, ante nueva suspensión arbitraria, injustificada, mitin mañana Plaza toros Córdoba, autorizado previamente por gobernador, con aquiescencia Gobierno, suspensión comunicada organizadores Córdoba once noche, después llegado parte público y salida Madrid otras ciudades autobuses, y pagado y preparado tren especial Sevilla, protestamos enérgicamente medida adoptada, anunciada Casa Pueblo esta tarde, y comunicada mismo momento que socialistas celebraban esta noche mitin Córdoba.»

Desigualdad trato socialistas y tradicionalistas, cediendo presión primeros cuando nuestra campaña preconizaba orden y paz social, frente elementos comunistas anarquizantes, acredita una vez más proceder despótico irritante para ahogar propaganda éxito creciente, dentro procedimientos legales.

Anunciamos interpelación, que esperamos acepte. Conde Rodezno, Lamamié de Clairac.»

Mitines

En el Teatro de Fuencarral se clausuró el centro de obreros tabaqueros. Un orador dijo que pronto la Confederación tendría 50.000 afiliados.

Celebró otro mitin el Ateneo de divulgación social, ocupándose de los deportados.

Hablaron en pro de los deportados y su lenguaje, a diferencia de otras veces, fué de tonos mesurados.

En el teatro del Conservatorio hubo mitin de los elementos de la FUE.

A la salida, en la Puerta del Sol, hubo gritos subversivos. Se dieron cargas.

El suboficial de Seguridad, don José Rodríguez, resultó herido de una pedrada.

El agresor fué detenido.

Mujeres

Toledo. En Galvez unas mujeres han ido al Ayuntamiento insultando al alcalde.

Ha habido una colisión en este pueblo por motivos políticos y han resultado tres heridos.

Sentencia

San Sebastián.—El que fué jefe nacional del partido integrista D. Juan de Olazabal, ha sido condenado por la Audiencia a 4 meses y un día por un artículo que se ha considerado injurioso para los ministros.

En Valladolid

En la Universidad ha habido alborotos y rotura de cristales.

Se dieron gritos subversivos.

Se ha clausurado la Universidad y el Instituto.

Circulan dos versiones sobre las causas de estos hechos. Las verdaderas se desconocen.

Según unos, es protesta por haber suprimido los capellanes de estos centros.

Según otros, obedece a un plan general de protesta contra el predominio de la FUE.

Trabajo

Una comisión de Villaconejos ha solicitado del señor Largo que se reforme la ley de preferencia en los trabajos del campo para los obreros de cada término.

Azaña

Azaña despachó con el subsecretario de Guerra y después de almorzar salió a la una y media de la tarde para Valencia.

Le acompaña el señor Ramos y su ayudante.

Regresó de Almería Alborno.

Estado

En el ministerio de Estado han facilitado una nota sobre traslados de personal diplomático y consular.

R. S.

Zamora.—Ha sido expulsado del partido, un radical socialista por haberse indisciplinado dirigiendo a Galzarza una carta insultante.

El expulsado y la junta del partido se encontraron en la calle y se repartieron unos puñetazos.

Hablando Besteiro de la situación actual dijo: que sería una locura, que el partido socialista asumiera ahora el poder.

No es este el caso de Rusia al terminar la gran guerra.

No procede en España una reacción de tipo hitleriano. Esto sería problemático y remoto.

El Presidente

Mahón.—Ayer llegó a esta el «Almirante Cervera» que conducía a su bordo al Presidente de la República y séquito.

A dicho buque seguían los destructores «Sánchez Barciztegui» y «José Luis Díez», precedidos de dos submarinos pertenecientes a esta base naval.

Al desembarcar se dió suelta a centenares de palomas, echándose a volar también profusión de papelititos de colores con leyendas alusivas al acto y trozos de discursos de don Alejandro Lerroux.

Hubo recepción.

Las tropas cubrieron la carrera.

A las doce el Presidente oyó misa.

Casares

El ministro ha dicho que salió el «Buenos Aires» de Villa Cisneros y tomará pasajes en Las Palmas a 30 individuos que han cumplido el destierro.

Números

En Hacienda han facilitado una nota según la cual la recaudación de Marzo ha excedido en 170 millones a la de igual mes del año anterior.

En el primer trimestre de este año se han recaudado 185 millones más que el año precedente, según esa nota.

Colisión

Castellón.—Hubo un mitin socialista.

Se interrumpieron los anarquistas y surgió la colisión repartiéndose muchos palos.

General

Cádiz.—Liegó Cabanellas que fué obsequiado con un vino de honor.

Inspector

En la «Gaceta» aparece hoy el anuncio para la provisión de la plaza de inspector veterinario municipal de Cibra, dotada con el haber de 2.500 pesetas y otra de 2.000.

Director

Marchó a Valencia, a inspeccionar servicios, el Director general de Seguridad.

Miscelánea

De Guerra

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica lo siguiente:

Disponiendo que el día 10 del actual se verifique la promesa de la bandera por los reclutas de las guarniciones de la Península, Baleares, Canarias y Marruecos.

Sucesos en Chipiona

Casares

El ministro de Instrucción nos ha dicho que se declaró la huelga en Jerez, Medina Sidonia, San Fernando y Chipiona.

Cuidan del orden fuerzas de la guardia civil y de carabineros.

Al presentarse estos, 300 campesinos los recibieron a pedradas.

El teniente jefe del destacamento fué herido de un botellazo, los alborotadores hicieron cerrar los establecimientos y querían clausurar el ayuntamiento.

Al presentarse la guardia civil, desistieron de asaltar el cuartel de carabineros y agredieron los revoltosos a la fuerza pública.

Esta los repelió, resultando un muerto, un herido grave y otros heridos.

Detenidos

Jerez.—Esta madrugada fueron detenidos 40 individuos de los dirigentes de la huelga en esta campaña.

Con motivo de la huelga han llegado de Cádiz dos compañías de infantería.

De Chipiona

Noticias particulares nuestras dicen que la huelga se declaró sin previo aviso.

Los grupos intentaron asaltar los cuartelillos.

La fuerza tuvo que repelerlos, resultando muerto Fernando Reyes Flores y herido gravísimo Eduardo Sánchez Moreno, que falleció poco después.

El guardia Francisco Pérez fué herido de un botellazo.

La mayoría de los huelguistas son campesinos soliviantados por los comunistas.

De estos hay varios detenidos.

Los revoltosos cerraron las puertas del Ayuntamiento dejando dentro al alcalde y concejales.

Luego dispararon contra el edificio.

El teniente de carabineros les habló desde el balcón para que depusieran su actitud y entonces le dispararon un tiro hiriéndole levemente.

Luego quisieron desarmar a un guardia hiriéndole levemente.

Barcelona

Domingo

Marcelino Domingo ha estado al habla con elementos de la izquierda, tratando de fundar un partido fuerte.

El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 19 60

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre 15 40

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre 8 40

Temperatura media a la sombra y al aire libre 11 90

Oscilación 7 00

Agua de lluvia en milímetros 28 20

Agua evaporada en milímetros 0 60

Observaciones a las 7 de la mañana:

Altura barométrica en mm. a O.° 740 50

Temperatura a la sombra 9 80

Temperatura de termómetro humedecido 9 60

Tensión de vapor 8 80

Humedad relativa 97 00

Estado del cielo Dpjd.°

Dirección del viento S. O.

Fuerza Vntoin^a

Recorrido en 24 horas 342 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

«Abandonar al periódico católico, negarle el calor de vuestra suscripción, es sólo comparable a la defecación del soldado que en plena batalla abandona la trinchera en que defiende el honor de la Patria. Gravísimo delito.

Pero, cómo calificar al católico que no solo abandona su periódico, sino que se suscribe o compra periódicos indiferentes, cuando no enemigos de la moral y el orden, atentos siempre a servir las más bajas pasiones?

Tiene tal acción el más grave de los calificativos, porque ya no es el caso del soldado que abandona la defensa de su bandera, sino el del que se pasa al enemigo y le fortalece con su ayuda.

He aquí un caso de traición manifiesta.»

CARDENAL HARTMANN.

Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 5. San Vicente Ferrer, confesor.

La misa y oficio son del santo, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En Santa María de Gracia.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Abril: La educación verdaderamente cristiana de la juventud.

Intención misional: Las Ordenes religiosas contemplativas en las Misiones.

Rogaremos en especial por la educación verdaderamente cristiana de la juventud, y por las Ordenes contemplativas en las Misiones.

Resolución Apostólica: Hacer algo por la educación cristiana de algunos jóvenes.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres y media.

San Pedro de Alcántara.—Solemne novena a la Divina Pastora, del 2 al 10 de Abril, a las seis de la tarde, con manifiesto, Rosario, cánticos y rermón que predicará el R. P. Luis Martínez de la Torre.

Capuchinos.—Del 2 al 10 de Abril solemne novena a la Divina Pastora. Por la mañana a las ocho misa cantada y ejercicio de la novena. Por la tarde a las seis y media con manifiesto, Rosario, cánticos, novena solemne y sermón que predicará el R. P. Antonio de Pozoblanco.

Encarnación.—El miércoles 6, a las diez, solemne función que la Comunidad en unión del Iltre. Cuerpo de Archiveros de esta capital dedican a su Inclito Padre y Patrón el gran Patriarca de los Monjes S. Benito Abad.

Ensalzará las glorias del Santo el R. P. Julio Delgado, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Por la tarde a las cinco con exposición de S. D. M., se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, ejercicio del Santo y cánticos al mismo.

San Rafael.—El día 7 del actual, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inclito Custodio.

La Misa de Comunión de dirá a las ocho.

Se llega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de aquél Sagrario. Estos cultos se celebran a intención de la señorita María del Pilar Chaparro.

En esta Iglesia se dicen dos Misas diarias, una a las siete, y otra a las ocho, en la primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio todos los domingos, y la segunda se dice a las diez los domingos y días de precepto.

Otra.—Los domingos, después del Santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso San Rafael, los viernes el Via-Crucis, y los restantes días de la semana se tiene la lectura del Santo del día.

Al mandar a vuestros niños a la escuela, si en ella faltara el Crucifijo, coigad sobre sus pechos el Signo de nuestra Redención

Lubrificantes, Petróleo y Carburo

Estaban Pericas Día

se ha trasladado desde la calle Pérez de Castro, a la de Málaga, sin número, segundo tramo.

LUBRIFICANTES SHELL

Teléfono 1318

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización desde 5 de Abril hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. 3'90 kilo

Idem sin hueso 5'40 »

Ternera con hueso 4'30 »

Idem sin hueso 6'10 »

Macho 3'00 »

DOBLE ASESINATO

Descubrimiento de los autores

Por la guardia civil al mando del teniente de línea señor Amador García, ha sido descubierto los autores del doble asesinato cometido en la aldea de Cuenca.

Los autores son dos, y están convictos y confesos, habiéndoles ocupado 1.500 pesetas en billetes y 600 en plata, productos del robo llevado a cabo y motivo de la tragedia.

La guardia civil ha sido felicitada por sus jefes por tan importante servicio.

ROBO

En una tienda de comestibles de Espejo, propiedad de Cristóbal Zamorano Reña, se cometió un robo llevándose diferentes artículos de quincalla y ropa.

Se ignora quienes sean los autores.

Notas de la provincia

mejores para favorecer a la prensa es el

ANUNCIO

Los amigos de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA han de procurar que todos tengan la más pequeña influencia en

DEFENSOR DE CÓRDOBA

DA DEVOCIONARIO CORDOBÉS

Se ha publicado un Devocionario utilísimo para los fieles de Córdoba, porque en él se encuentran reunidas las devociones generales como la Santa Misa, Rosario, Viacrucis, etc., y las devociones particulares de Córdoba, como la Fuensanta, San Rafael, los Mártires, etc. Tiene además muchas oraciones a los Santos abogados en varias tribulaciones y el oficio y misa de difuntos.

Se vende al precio de 2 pesetas en las principales librerías y en la Imprenta de EL DEFENSOR

Militares

Se despide el practicante don José Lillo Mesa, para Jodar (Jaen).

Se concede el retiro al capitán don Simeón Pablo Priego Jiménez, afecto al Centro de movilización y reserva n.º 3.

De Sociedad

Por ser S. Vicente Ferrer, mañana son los días de los señores Arjona Soto, Hernández Suca, Leal, Narbona Fernández Cueto, Narbona Jiménez, Tezanos.

Por ser Santa Emilia, lo son de las señoras y señoritas siguientes: Alvear Sánchez Guerra, Amián Costi, Barcia viuda de Burgos, Barroso de Seoane, Benito, Castro de Roldán, Guerra Sánchez, Jordano viuda de Tejada, Leiva Acebal, Morales Porras, Porras Gálvez, Sánchez Guerra de Rodríguez, Serrano Navas y Valdelomar, y de los señores Arroyo Prats, Berlanga, Borrero Rincón, Cabezas Herruzo, Jimena, de León y Primo de Rivera, López Rincón, Martínez López Mora, Millán Moreno, Moreno Rubio, Navas, Peñuela Silva, del Rey López, Vellando.

—Anoche marchó a Madrid, a proseguir sus estudios, el joven escolar don Francisco Lubián Rodríguez.

—Liegó de Montilla don José María de Alvear y Abaturrea.

—De Villa del Río llegó ayer nuestro buen amigo don Cesáreo Romero y García de Vinuesa.

—Guarda cama con bronconeumonía el Secretario particular del Gobernador civil don Gabriel Delgado Gallego. Le deseamos una franca y completa mejoría.

—Regresó a Villanueva de Córdoba don Francisco Ayllón Herruzo

Si no hay periódicos que les defiendan, los edificios levantados por la caridad cristiana pasarán a manos de los enemigos de Cristo, y las rentas con que se los dote servirán para mantener la vagancia y el vicio de empleados láicos con un Estado sin Dios.

Noticias

POR «EL DEFENSOR»

Nuestro amigo de Adamuz D. Bartolomé Luque Diaz nos ha enviado una nueva aportación de cien pesetas al DEFENSOR por la que de nuevo expresamos nuestra gratitud.

SUFRAGIO

La misa de requiem que se celebre mañana a las nueve en la parroquia de San Miguel, será aplicada en sufragio del alma de doña Rosario Hidalgo de Montilla (q. e. p. d.)

CARTEL PREMIADO

Por falta de espacio no publicamos hoy el acta de la reunión que celebró ayer el Jurado, para elegir el cartel de Feria.

Lo haremos mañana (D. m.)

El Jurado lo han constituido técnicos, presididos por don Ezequiel Ruiz Martínez y ha concedido el primer premio de 1.500 pesetas, al boceto correspondiente al lema «¡Ole, viva el salero!», y el segundo, de 750, al correspondiente a «Ofrenda» (segundo de este lema).

Es autor del cartel del primer premio, don Luis Ramos Rosa, domiciliado en calle de la Trinidad, 46, Málaga, y del segundo don José Manuel Rodríguez, vecino de Córdoba, en la calle Empedrada, núm. 2.

Servicio Técnico Oficial Philips

T. Uer n.º 221 - Pampinos 9. CORDOBA

PARA CARGO DE CONFIANZA

Como administrador, secretario, persona de confianza o despachar correspondencia, ofrécese periodista católico, joven y con inmejorables aptitudes. Modestas pretensiones. Informáremos en esta Redacción.

SE ARRIENDA

Un piso bajo, de moderna construcción, en la calle Fray Diego de Cádiz, número 12.

Darán razón en la misma casa, principal, izquierda. 8-6

REPRESENTANTE

Fábrica de artículos de Ferreteria precisa representantes locales bien relacionados en ferreterías, almacenes de maquinaria y fábricas. Escribid dando toda clase de informes a P. 1075, S. S. Apartado 166. San Sebastián.

Para Primera Comunión

Devocionarios, estampas, gran surtido.

Preziosos ventajosos

LIBRERIA RELIGIOSA

Claudia Marañón, 12. - Tel. 2844.

A LOS CATOLICOS

Se facilitan hojas para declarar expresamente que se desea ser enterrado como católicos.

Solicítense a la administración del DEFENSOR.

Se sirven por millares y en el día Cien ejemplares, una peseta; 500, cuatro; 1.000, siete.

AUTOMOVIL

Se vende automóvil «Citroen» en muy buenas condiciones. Sevilla, 4, darán razón.

GUIA DEL TURISTA

OFICINA DE INFORMACIÓN DEL PATRIMONIO NACIONAL DEL TURISMO, GRAN CAPITÁN, 11

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés y francés.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una, y por la tarde, de cinco a siete (Teléfono 1205).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita: de 7 a 12, y de 3 a 8.

Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 3 pesetas.

Puente Romano, Castillo de la Caballería, Puerta del Puente, el Triunfo, Portada de San Jacinto.

Museo Arqueológico, calle de Velázquez Bosco, de 9 a 5; entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes, Plaza del Potro, de 8 a 5; entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome), de 9 a 5; gratificación voluntaria a los servidores que acompañan al visitante.

Sinagoga, calle Maimónides, 9 a 5

Si Ud. padece del
ESTÓMAGO o INTESTINOS
aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(Stomaxil)
Agradable e Inofensivo.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Venga en farmacia. Precio 572 ptas. Incluido sobre.

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - México

El vapor C. COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Abril, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Mayo

Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata

El vapor URUGUAY, saldrá de Barcelona el 5 de Abril de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para San-

ta Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Mayo

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El vapor JUAN SEBASTIÁN ELCAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Abril de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Sta. C. de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.—BARCELONA.

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 8

Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año

Corriente, 5 pesetas

Suscriptores protectores: A voluntad

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas	contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas	sobre la vida en sus diversas combinaciones
--	---	---

DIRIGIRSE AL IMPORTANTE
GRUPO CONSTITUIDO POR LAS COMPAÑÍAS

LA URBANA | LA URBANA | L'URBAINE
Incendios | Y | Vida
EL SEVA

Rey Heredia, 8 -- Córdoba

Teléfono 2330

PUBLICITAS
Cada día recibirás dibujos y publicidades de nuestros servicios.

RECIBO
de pesetas 10
a cargo de
D. Juan de Dios
Cortés y Compañía S. A.
para más importantes que
España y del extranjero.

Talla. --- Restauraciones.

Rafael Díaz
PINTOR
Pérez de Castro, 6
Córdoba

Dorados --- Papeles pintados

VENDO sombreros «IBERIA», la gorrilla «Sirep», marcas registradas, arreglo sombreros por viejos que estén, esto es garantía y especialidad de Sombreros PADILLA CRESPO. Plaza de las Tendillas (hoy República). Córdoba.

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

RAZÓN Y FE

REVISTA QUINCENAL

Filosofía :: Literatura :: Ciencias
— Bibliografía —

Suscripción: Apartado 8.881

Madrid

Para suscripciones a la Redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 6.

— CORDOBA —

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel de periódicos. Llevando varias arrobas precio baratísimo. En la Administración del DEFENSOR todos los días laborables de diez a una y de tres a seis de la tarde.

SE VENDEN

Al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón Confitería «La Perla».

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, diríjase al apartado 31.

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLOS y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID



INDUSTRIAL PAPELERÍAS Y BAZARES
CALLE VENTURA BARRAL SAENZ, 2 A
C/ S. FRANCISCO, 100. TEL. 1.000

Bodega Franco Española

Logroño

VINOS PINOS DE RIOJA

Claret-Royal Claret-Diamante

BORGONA-CHABLIS

EXCELSO

Marcas selectas y de consumo mundial

NUESTRO TELÉFONO ES EL
Núm. 2614

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre Ptas. 7'50
Año 30

El Defensor de Córdoba

Número suelto . . . 10 cts.
At asado 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos;

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa;

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	1.ª plana		Observaciones
		Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 » 6 1/2	10	20	
3	9 » 13	13	50	
4	13 » 13	20	60	
5	9 » 20	50	100	
6	13 » 20	75	125	
7	18 » 20	100	150	
8	13 » 27	125	175	
9	29 » 27	200	250	
10	26 » 41	300	500	
11	54 » 41	600	750	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entienda cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40,

Talleres Navas Parejo, S. A.

Escultura y orfebrería de todas clases

Oficinas y Talleres: Alvaro de B. zán, números 9 y 11

Granada

FENAL
DESINFECTANTE
PROPIO PARA GANADERÍA
PRUEBATE ESPAÑOL